

# 朝鮮局勢緊張 暴露中美裂痕



國際視野 潘迪藍  
Gavekal Dragonomics  
資深經濟師

雖然朝鮮在過去25年都有朝日本方向發射導彈，過去10年亦有進行核試，但投資者基本上一直都不理會朝鮮局勢風險。他們這種「樂觀」態度基於兩個觀察。首先，朝鮮的遠程攻擊能力仍然需要一段時間才真正談得上可靠。其次，美國和中國這兩個大國形成統一戰線，遏制朝鮮政權。然而，過去幾年，這兩個因素已有些變化。因此，朝鮮引發的政治風險只會不斷增加。

上星期，朝鮮就向日本方向發射了4枚中程導彈。今年1月，朝鮮領導人金正恩更宣布，該國很快就能夠試射洲際彈道導彈。去年9月，朝鮮進行了其第五次地下核試，威力超過之前4次，大約相當於美國1945年8月在廣島投下的原子彈的兩倍。因此，當朝鮮某天能夠在其洲際彈道導彈裝上核彈頭時，它將核彈頭射到美國大陸，就不再是天方夜譚。

由於朝鮮對美國及其盟國的威脅正日益增長，美國被迫要採取一些措施來控制這種威脅。但麻煩的是，任何這類措施都一定會引起中國大陸的反感，暴露了美國和中國這兩個超級大國在處理朝鮮問題方面的共同利益十分脆弱，甚至有些是假象。

## 部署薩德防禦系統 矛盾白熱化

傳統智慧一直認為，壓制擁有核武器的朝鮮的威脅，需要美國和中國大陸合作，因為後者是朝鮮的最後援助者和保護者。但事實是，美日韓軍事同盟令中國大陸產生很大的猜疑，比它對朝鮮的猜疑更甚。上星期，這一點就表露無遺。中國沒怎樣批評朝鮮發射導彈，反而強烈批評韓國同意美國在其境內部署薩德導彈防禦系統（THAAD）。雖然美國和韓國聲稱，薩德導彈防禦系統只是用來防範朝鮮的核威脅，但中國卻認為，美韓是項莊舞劍，意在沛公，實際目的是抵消中國的核武威脅，阻撓中國崛起。美國上星期一將薩德導彈防禦系統的第一批組件運到韓國之後，中國外交部警告說，美國和韓國將要面臨「後果」，韓國旅遊業及在中國經營的韓國公司，已經開始感到壓力。

相比之下，中國近期對朝鮮的批評腔調卻溫和得多。



上星期，朝鮮就向日本方向發射了4枚中程導彈。由於對美國的威脅日益增長，美國被迫要採取一些措施來控制這種威脅。

對於朝鮮試射導彈，中國外交部長王毅上周四只是提出，朝鮮停止試射導彈和停止核試，來換取美韓停止聯合軍事演習。對中國來說，這樣的結果是雙贏。但實際上，王毅的建議與朝鮮較早時提出的建議大致相同。由於朝鮮以往曾有多次違反協議的前科，美國對其建議不感興趣，早已經拒絕了。

## 沒更好選擇 中國唯有保護朝鮮政權

事實上，對於朝鮮領導人金正恩來說，亦沒有多大誘因可以令他停止試射導彈和停止核試，因為他已經消除了所有潛在的挑戰者，包括2月13日在馬來西亞吉隆坡機場被暗殺的同父異母兄長金正男，金正恩的政權已經非常穩固。

隨著朝鮮經濟因為小幅度的自由化而出現改善，身處統治階層的精英只要繼續效忠金正恩，他們就可以享受到高標準的物質生活水平。自負的金正恩很可能相信，發展核武器就可以增強其政權在國內的合法性，同時又可以增加和外國談判時的籌碼。金正恩也認為自己沒有義務要安撫中國。

上月中國曾宣布停止進口朝鮮的煤炭，影響了朝鮮的主要硬貨幣來源。近幾年，煤炭佔了朝鮮總出口的34%至40%，當中大部分都是出口到中國。中國暫停進口朝鮮煤炭的禁令，其實只是執行聯合國在去年11月達成的制裁決議。雖然這禁令顯示了中國對金正恩一連串舉動的不滿，但它並不意味中國已改變保護朝鮮政權的政策。2月28日，朝鮮副外交部長李吉成訪問中國。這其實是中國對朝鮮關係的典型模式——稍為對它訓誡之後，又會緩和雙方的關係。

## 美已沒興趣跟朝鮮再談

北京的做法表明，儘管朝鮮不聽勸告，擺出一副挑戰的態度，它仍然決定協助金氏政權維持下去。簡單來說，這是因為中國官員覺得，任何其他選擇都是不可接受的。他們相信，朝鮮現政權一旦倒台，朝鮮半島就會被韓國政府統一，或者出現混亂。前者意味着，駐韓美

軍將會推進至中朝邊界附近，威脅到中國的東北部。而後者則意味着，大批朝鮮難民將會越過鴨綠江湧入中國境內。因此，中國認為，與那些不可接受的選擇相比，它寧願繼續與這個好戰的鄰居共處。

所以，中國大陸可以勉強接受到維持現狀，但美國就不可。因此，過去幾年，朝鮮一直發展其大殺傷力武器，中國基本上都只是停留在口頭譴責。愈來愈多美國外交政策專家警告，朝鮮已成為美國在安保問題方面的最迫切挑戰。特朗普政府初期看來處處針對中國，但它現在可能已發覺，朝鮮才更加值得它迫切憂慮。美國正在檢討一系列回應朝鮮近期行動的方案，但卻缺乏好的選擇。

## 美或制裁跟朝鮮有關華企

雖然美國可以先發制人地發動空襲，但這卻很難完全摧毀朝鮮所有的核設施和導彈設施。因為一方面，那些設施很多都是深埋地下；另一方面，朝鮮最新的導彈都是採用固體燃料的，更加容易移動和隱藏。與此同時，朝鮮長期的孤立和自給自足，亦令到美國沒有什麼槓桿可以破壞其政權穩定性。若要在聯合國通過更多制裁，則需要中國同意。但中國明顯希望，任何新制裁的傷害性不會太大。

至於中國方面，則正在敦促美國與朝鮮進行直接談判。但是，朝鮮以往曾經多次違背以前的協議，令美國對這個建議興趣不大。據報道，美國早前曾向朝鮮官員發出入境簽證，以便雙方進行秘密談判。但在馬來西亞的暗殺事件之後，秘密談判的希望已成泡影，美國取消了那些入境簽證。

可是，美國若毫無行動，又更加不可接受。美國最可行的選擇，可能是對朝鮮進行一些單方面的制裁，同時又對一些它認為有支持朝鮮的中國企業進行制裁。這樣的舉動肯定會引致中國強烈抗議，甚至對美國企業進行一些報復行動，但可能不至太嚴重。不過，隨着朝鮮繼續推行其大殺傷力武器計劃，中美關係因為朝鮮問題而出現的裂縫，將會擴大至難以掩蓋。